
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: ریاضی یازدهم فصل سوم تستی

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 30 دقیقه

کدام‌یک از داده‌های زیر سری زمانی به حساب نمی‌آید؟   1

میزان مصرف سوخت براساس مسافت طی شده تعداد پروازهای یک فرودگاه در روزهای ماه

تغییرات سالیانۀ نرخ مسکن دمای هوا در هر ساعت از یک شبانه‌روز

اگر خط‌ فقر به روش نصف میانگین برای داده‌های  ،  ،  ،  ،  برابر  باشد، در این صورت خط‌ فقر به روش نصف میانگین برای   2

داده‌های  ،  ،  ،  برابر کدام است؟

a۴۱۰۳۸۳٫۵

۳a − ۱a − ۱۳۱۱

۵٫۵۶٫۵۱۱۱۳

 در نمودار زیر که قیمت واقعی یک کالا برحسب زمان نشان می دهد، اگر خطای درون یابی هر لحظه را در بازه    3

eهای زمانی با  نمایش دهیم، کدام گزینه قطعاً صحیح است؟

| | > | |e۱ e۲

| | = | |e۲ e۳

=e۱ e۴

| | < | |e۳ e۴

در سال  )پایه( اگر شاخص مسکن برابر  و هزینۀ مسکن در هر ماه به‌طور متوسط   میلیون تومان بوده است. اگر شاخص مسکن در   4

سال  برابر  باشد، هزینۀ مسکن در هر ماه به‌طور متوسط چند درصد اضافه شده است؟

۹۰۱۰۰۱٫۵

۹۶۱۵۰

۲۰۳۰۴۰۵۰

در نمودار شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی به ترتیب از راست به چپ محور طول‌ها و محور عرض‌ها نشان‌دهنده کدام گزینه است؟   5

تورم – سال )زمان( سال )زمان( – تورم سال )زمان( – عدد شاخص عدد شاخص – سال )زمان(

تعداد مراجعه کنندگان به یک درمانگاه بین ساعات  تا  یک روز به صورت زیر ثبت شده است. برای برون یابی تعداد مراجعه کنندگان در   6

ساعت  از کدام معادلۀ خط استفاده می شود؟
‌

) ساعت )

) تعداد مراجعه کنندگان )

۸۱۸

۲۰

x۱۸۱۶۱۴۱۲۱۰۸

y۵۲۳۶۱۸۲۰۲۵۱۱

y = ۵x − ۳۸y = ۸x − ۳۸y = ۵x − ۲۴y = ۸x − ۲۴

, میلیون تومان و درآمد افراد جامعۀ دوم به صورت , , , , در بررسی درآمد ماهیانۀ افراد دو جامعه، درآمد افراد جامعۀ اول به صورت    7

, میلیون تومان می باشد. اگر خط فقر به روش نصف میانه در جامعۀ اول  خط فقر به روش نصف میانگین در جامعۀ دوم باشد، , , , ,

مقدار  چند میلیون است؟

۳۳٫۵۲۴۱٫۵۳

۵۴٫۵k + ۱۴۳٫۵۶
۳
۵

k

۳۴۶۷

1



در یک مسئلۀ برون یابی، به کمک جدول زیر می خواهیم مقدار  را در زمان  تخمین بزنیم. این مقدار به کمک برون یابی خطی کدام است؟   8

زمان 

مقدار دادۀ 

yt = ۶

t۱۲۳۴۵

y۱۴۱۳۱۷۱۲۱۹

۲۱۲۰۱۸۱۷

فرض کنید تورم قیمت مسکن از سال  تا سال  برابر با  درصد بوده است و شاخص قیمت مسکن در سال  برابر  است. شاخص   9

قیمت مسکن در سال  چقدر است؟ )سال  سال پایه است.(

۹۱۹۵۴۰۹۱۱۲۰

۹۵۸۸

۱۶۸۱۷۸۱۶۰۱۴۲

شاخص پوسیدگی دندان در سال  برابر  و در سال  برابر  باشد، این شاخص از سال  تا  چند درصد کاهش داشته است؟   10۸۰۵۹۰۳۸۰۹۰

۲۰۲۵۳۵۴۰

 )میلیون تومان( نمودار جعبه‌ای زیر مربوط به درآمد ماهانۀ افراد یک جامعه برحسب میلیون تومان است. اگر دامنۀ تغییرات داده‌ها برابر    11
باشد،خط فقر به روش میانه چند میلیون تومان است؟

8 7.5 7 6.5

۲۵

در یک کشور از بین جمعیت فعال  میلیون نفر شاغل هستند و نرخ بیکاری برابر  درصد است. اگر بر اثر یک بحران اقتصادی  میلیون نفر   12
دیگر بیکار شوند، نرخ بیکاری بعد از بحران اقتصادی چند درصد است؟

۳۶۱۰۲

۱۲۱۴۱۵۱۶

میزان سود یک شرکت در  سال متوالی برحسب میلیارد تومان مطابق جدول زیر است. به کمک برون‌یابی خطی میزان سود شرکت در سال   13

ششم محاسبه می‌شود. اگر پس از گذشت سال ششم میزان سود واقعی  میلیارد تومان باشد، خطای برون‌یابی خطی چند میلیون تومان است؟

‌

320

۵

۹٫۲

۵
۸

۴
۷

۳
۴

۲
۴

۱
۲

(x) سال
(y) میزان سود

۲۰۰۲۳۰۳۰۰

وزن علی و محسن و امیر، یکسان است. قد علی  برابر قد محسن و قد محسن  برابر قد امیر است. شاخص تودۀ بدنی علی چند برابر   14
شاخص توده بدنی امیر است؟

۱٫۱۱٫۲

(۲٫۳)۲۱
(۲٫۳)۲

(۱٫۳۲)۲۱
(۱٫۳۲)۲

اگر شاخص تودۀ بدنی شخصی  و وزن او تقریباً  کیلوگرم باشد، قد این شخص  تقریباً چند سانتی‌متر است؟   15۲۵۷۵

۱۶۵۱۶۸۱۷۳۱۸۰

در کتاب لاتین  مجموع درصد لغات دشوار و میانگین تعداد لغات هر جمله برابر  و در کتاب لاتین  این مقدار  است. نسبت شاخص   16

پایۀ آموزش  به  کدام است؟

A۱۵B۲۰

BA

۲
۳

۳
۲

۴
۳

۳
۴

اگر شاخص پوسیدگی دندان در سال  برابر  و در سال  برابر  باشد، این شاخص از سال  تا  چه تغییراتی کرده است؟   17

تقریباً  درصد افزایش داشته است. تقریباً  درصد کاهش داشته است.

تقریباً  درصد افزایش داشته است. تقریباً  درصد کاهش داشته است.

۸۰۶۹۰۴۸۰۹۰

۴۰۴۰

۳۳۳۳
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میانگین درآمد مدیران یک شرکت به‌صورت جدول زیر است:   18

درآمد مدیری با  سال سابقۀ کار به روش درون‌یابی خطی تقریباً کدام است؟

‌

۱۳

( سال( سابقۀ کاری
( میلیون تومان( درآمد

۳
۲

۶
۵

۹
۸

۱۲
۱۰

۱۵
۱۴

۱۱٫۳۱۲٫۳۱۳۱۳٫۲

کشوری  میلیون نفر جمعیت دارد که  آن‌ها جمعیت فعال می‌باشند. اگر در این کشور  میلیون نفر مشغول به کار باشند، حداقل چند   19

میلیون شغل جدید باید ایجاد شود تا نرخ بیکاری کمتر یا مساوی  درصد شود؟

۵۰%۸۰۳۰

۵

۵۶۷۸

هزینۀ خوراکی در سال پایه  برابر  هزارتومن و شاخص هزینۀ خوراکی در سال پایه  و در سال  برابر  می‌باشد.   20

هزینۀ خوراکی در سال  نسبت به سال  چند تومان افزایش یافته است؟

(۱۳۹۰)۴۰۰۱۰۰۱۳۹۶۱۵۰

۱۳۹۶۱۳۹۰

۶۰۰۰۰۰۴۵۰۰۰۰۲۲۰۰۰۰۲۰۰۰۰۰
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« فواصل زمانی منظم دیده نمی‌شود. بنابر تعریف، سری زمانی مجموعه داده‌هایی است که در طی زمان با فواصل منظم گردآوری می‌شوند. در گزینۀ »   1

با توجه به تعریف خط فقر میانگین داده‌های  ،  ،  ،  ،  را مساوی دو برابر  قرار می‌دهیم )نصف میانگین را دو برابر می‌کنیم.( و مقدار  را به‌دست   2
می‌آوریم:

، خط‌ فقر را به روش نصف میانگین به‌دست می‌آوریم: سپس با قرار دادن مقدار  برای داده‌های  ،  ،  ، 

( نمودار خطی است پس خطای درون یابی در این قسمت ها برابر صفر است. ( و ) ‌با توجه به نمودار در قسمت های )   3

همچنین نمودار در قسمت های  و  به صورت منحنی است در نتیجه  است.

. پس گزینۀ  نادرست است. . پس گزینۀ  نیز نادرست است و  بنابراین گزینۀ  نادرست است چون  است. همچنین به طور قطع نمی توان گفت 

  4

میلیون تومان 

 درصد افزایش داشته است.

در نمودار شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی محور طول‌ها نشان‌دهنده سال و محور عرض‌ها نشان‌دهنده عدد شاخص است.   5

برای برون یابی خطی کافی است معادلۀ خطی که از میانگین نقاط و آخرین نقطه را به دست آوریم.   6

‌ میانگین ساعت ها

‌ میانگین تعداد مراجعین

معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ  و  را به دست می آوریم.

‌ شیب خط

‌

‌

‌

می دانیم خط فقر را از دو روش نصف میانۀ درآمد ماهیانه افراد یا نصف میانگین درآمد ماهیانۀ افراد جامعه به دست می آوریم.   7
, خط فقر به روش نصف میانه در جامعۀ اول:  ,  ,  ,

  

‌خط فقر به روش نصف میانگین در جامعۀ دوم:
  

۲

a۴۱۰۳۸۳٫۵a

= ۷ ⇒ a + ۲۵ = ۳۵ ⇒ a = ۱۰
a + ۴ + ۱۰ + ۳ + ۸

۵
a = ۱۰۳a − ۱a − ۱۳۱۱

۱۱, ۳, a − ۱, ۳a − ۱ ⇒ ۱۱, ۳, ۹, ۲۹

= = ۱۳ ⇒ ۱۳ ÷ ۲ = ۶٫۵
۱۱ + ۳ + ۹ + ۲۹

۴
۵۲
۴

خط فقر

۱۴

= ۰, = ۰e۴ e۱

۲۳| |, | | > ۰e۳ e۲

۱| | > | |e۲ e۱=e۲ e۳۲| | > | |e۳ e۴۴

= ۹۶
۹۰ هزینۀ مسکن درهر ماه سال ×۹۶ شاخص مسکن در سال

۹۰ شاخص مسکن در سال
درصد افزایش هزینۀ مسکن در هر ماه

⇒ = ۱٫۵ × ۱٫۵ = ۲٫۲۵
۱٫۵ × ۱۵۰

۱۰۰

= = ⇒ x = درصد افزایش هزینۀ مسکن در هر ماه۵۰
۲٫۲۵ − ۱٫۵

۱٫۵
x

۱۰۰
۵۰

= = ۱۳
۸ + ۱۰ + ۱۲ + ۱۴ + ۱۶ + ۱۸

۶

= = ۲۷
۱۱ + ۲۵ + ۲۰ + ۱۸ + ۳۶ + ۵۲

۶
(۱۳, ۲۷)(۱۸, ۵۲)

= = = ۵
۵۲ − ۲۷
۱۸ − ۱۳

۲۵
۵

y = mx + h ⇒ y = ۵x + h − →−−−−−−−−
(۱۸,۵۲) جایگذاری

۵۲ = ۵ × ۱۸ + h ⇒ ۵۲ = ۹۰ + h ⇒ h = −۳۸

⇒ y = ۵x − ۳۸

۱٫۵ ۲ ۳, ۳
 

= میانه۳= Q۲
۳+۳

۲

۳٫۵ ۴

⇒ خط فقر=
Q۲

۲
=

۳
۲

= ۱٫۵

x̄̄̄ =
۶ + ۳٫۵ + ۴ + (k + ۱) + ۴٫۵ + ۵

۶
=

k + ۲۴
۶
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‌حال طبق توضیحات تست خواهیم داشت:

   

  8

 میانگین

‌ میانگین

‌معادلۀ خطی که از نقطۀ میانگین  و نقطۀ آخر یعنی  می گذرد؛ برابر است با:

‌

‌
  9

 درصد تورم

  10

درصد  

شاخص پوسیدگی دندان در سال  نسبت به سال  به اندازۀ  درصد کاهش داشته است.
با توجه به آنکه دامنۀ تغییرات داده‌ها برابر است با:   11

‌

  )میلیون تومان است.(‌   یعنی  میانۀ  داده‌ها با توجه به نمودار برابر 

‌

فرض کنیم که در ابتدا  نفر بیکار باشند. پس:   12

‌

‌بر اثر بحران اقتصادی  میلیون نفر دیگر بیکار می‌شوند. از طرفی از رابطۀ بالا نتیجه گرفتیم که جمعیت فعال برابر 40 میلیون نفر است. در نتیجه:

  13

 را می‌نویسیم:  را به‌دست می‌آوریم و معادلۀ خط گذرنده از این نقطه و نقطۀ  ابتدا نقطۀ میانگین یعنی 

‌

‌

‌
  14

با توجه به رابطۀ شاخص تودۀ بدنی داریم:

    

⇒ خط فقر=
x̄̄̄

۲
=

k + ۲۴
۱۲

= × ( )
۳
۲

۳

۵
k + ۲۴

۱۲
۴

=
۳
۲

k + ۲۴
۲۰

⇒ ۲k + ۴۸ = ۶۰ ⇒ ۲k = ۱۲ ⇒ k = ۶

t = = = ۳
۱ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵

۵
۱۵
۵

y = = = ۱۵
۱۹ + ۱۲ + ۱۷ + ۱۳ + ۱۴

۵
۷۵
۵

(۳, ۱۵)(۵, ۱۹)

m = = = ۲
۱۵ − ۱۹

۳ − ۵
−۴
−۲

y − ۱۹ = ۲(t − ۵) → y = ۲t + ۹ y = ۲۱−→−
t=۶

= × ۱۰۰
۹۵ − شاخص بهای مسکن در سال۹۱ شاخص بهای مسکن در سال

۹۱ شاخص بهای مسکن در سال

۴۰ = × ۱۰۰ → ۱۰(x − ۱۲۰) = ۴۸۰ → x = ۱۲۰ + ۴۸ = ۱۶۸
x − ۱۲۰

۱۲۰

× ۱۰۰ = × ۱۰۰ = −۴۰
۳ − ۵

۵
−۲
۵

۹۰۸۰۴۰

R = − = ۳k + ۱۵ − k = ۲k + بزرگ‌ترین داده۱۵ کوچک‌ترین داده
⇒ ۲k + ۱۵ = ۲۵ ⇒ ۲k = ۱۰ ⇒ k = ۵

k + ۹۵ + ۹ = ۱۴

⇒ = = = خط فقر۷
میانه
۲

۱۴
۲

میلیون تومان

x

= × ۱۰۰ = نرخ بیکاری۱۰
x

۳۶ + x

⇒ ۱۰x = ۳۶ + x ⇒ ۹x = ۳۶ ⇒ x = ۴

۲

= × ۱۰۰ = نرخ بیکاری جدید۱۵
۶

۴۰
درصد 

‌[ ]x̄

ȳ
‌[ ]۵

۸

[ ] , [ ]۵
۸

= = ۳x̄
۱ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵

۵

= = ۵ȳ
۲ + ۴ + ۴ + ۷ + ۸

۵

− →−−−−−
نقطۀ میانگین ۳

۵

m = = ⇒ y − ۸ = (x − ۵) y − ۸ = (۶ − ۵) ⇒ y = ۹٫۵
۸ − ۵
۵ − ۳

۳
۲

۳
۲

−→−
x=۶ ۳

۲
: e = |۹٫۲ − ۹٫۵| = ۰٫۳ = خطای برون‌یابی۳۰۰ میلیارد تومان  میلیون تومان

BM =I( علی(
وزن علی

( قد علی )۲
=

وزن علی
(۱٫۱ × قد محسن )۲

= = =
وزن علی

(۱٫۱ × ۱٫۲ ×  قد امیر )۲

وزن علی
(۱٫۳۲ × قد امیر )۲

وزن امیر
(۱٫۳۲ × ()۲ قد امیر )۲

= × BM
۱

(۱٫۳۲)۲
I( امیر(
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  15

براساس فرمول  داریم:

    

16  
:با توجه به فرمول داریم

  17

تقریباً  درصد کاهش داشته است.‌

  18

 

 

 

  19

= جمعیت بیکار جدید‌ ‌اگر تعداد شغل‌های جدید را  فرض کنیم: 

 باید حداقل  میلیون شغل جدید ایجاد شود.

  20

‌‌بنابراین میزان افزایش برابر است با:

BMI

BMI =
وزن برحسب کیلوگرم

مجذور قد برحسب متر
⇒ ۲۵ =

۷۵
x۲

⇒ = = ۳x۲ ۷۵
۲۵

⇒ x ≃ ۱٫۷۳m ⇒ x ≃ ۱۷۳cm

= [( + ) × شاخص پایۀ آموزش[۰٫۴ درصد لغات دشوار میانگین تعداد لغات هر جمله

A = [۱۵ × ۰٫۴] = [۶] = شاخص پایۀ آموزش۶

B = [۲۰ × ۰٫۴] = [۸] = شاخص پایۀ آموزش۸

⇒ = =
B شاخص

A شاخص

۸
۶

۴
۳

= × شاخص پوسیدگی۱۰۰
۹۰ − شاخص پوسیدگی در سال۸۰ شاخص پوسیدگی در سال

۸۰ شاخص پوسیدگی در سال

= × ۱۰۰ ≃ شاخص پوسیدگی۳۳%−
۴ − ۶

۶
۳۳

A , B∣
∣

۱۲
۱۰

∣
∣

۱۵
۱۴

⇒ : m = = شیب خط=
−y

B
y

A

−x
B

x
A

۱۴ − ۱۰
۱۵ − ۱۲

۴
۳

y − = m(x − )y
A

x
A

⇒ y − ۱۰ = (x − ۱۲)
۴
۳

y − ۱۰ = × ۱− →−−
x=۱۳ ۴

۳
⇒ y = + ۱۰ = ≃ ۱۱٫۳

۴
۳

۳۴
۳

میلیون تومان

= ۵۰ × = جمعیت فعال۴۰
۸۰

۱۰۰
میلیون نفر

= ۴۰ − ۳۰ = جمعیت بیکار۱۰ میلیون نفر

x۱۰ − x

⇒ × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≤ نرخ بیکاری جدید۵
جمعیت بیکار جدید

جمعیت فعال

۱۰ − x

۴۰

⇒ (۱۰ − x)۱۰۰ ≤ ۲۰۰

⇒ ۱۰ − x ≤ ۲

۸⇒ x ≥ ۸

۹۶ هزینۀ خوراکی در سال=
۹۶ ×  شاخص در سال۹۰ هزینۀ خوراکی در سال

(۹۰) شاخص سال پایه

۹۶ = = هزینۀ خوراکی در سال۶۰۰۰۰۰
۱۵۰ × ۴۰۰۰۰۰

۱۰۰
تومان

۶۰۰۰۰۰ − ۴۰۰۰۰۰ = ۲۰۰۰۰۰ تومان
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